

Хачатрян Агаси Аванесович (род. 04.04.1940 г.) — специалист по философии морали, человека и общетеоретической философии, доктор философских наук (1983 г., философский факультет МГУ им. М.В. Ломоносова), профессор. Преподавал философию в Ереванском государственном университете (1966—1968) и Ереванском государственном педагогическом университете (1969—1993). Заведующий кафедрой философии Ереванского государственного педагогического университета (1978—1994). С 1995 г. профессор кафедры философии Волгоградского государственного университета. С 1996 по настоящее время заведующий кафедрой теоретической философии того же университета. Главный редактор «Вестника ВолГУ. Серия 7, Философия. Социология и социальные технологии» (2001—2003). Действительный член РАГН, академик МААНОИ, член Российской философского общества. Автор более ста научных работ, четыре из которых монографии. В книге «Философы России XIX—XX столетий» (Алексеев П.В. Философы России XIX—XX столетий. Биографии, идеи, труды. 4-е изд., перераб. и доп. М., 2002) помещена статья о нем.

Исследования А.А. Хачатряна представляют собой опыт создания теории индивидуализма, определения его границ и комплекса проблем. Им исследуется принцип индивидуализма в истории европейской философско-этической мысли;дается анализ социальных и гносеологических корней индивидуализма, его методологических и нормативных установок; раскрываются природа эгоизма и альтруизма, их диалектика, природа группового (классового) эгоизма, соотношение личного и классового эгоизма. В его работах показывается индивидуализм как фактор деморализации личности, класса и общества.

А.А. Хачатрян создал оригинальную концепцию о специфике философского знания. 1. Специфику философского знания следует рассматривать в тесной связи с его предметной характеристикой.



Односторонняя функциональная интерпретация философии растворяет сам предмет философии в разного рода отраслях знания, проблематике других областей культуры, к которым она применяется, и разрушает ее статус как специфическую форму теоретического знания. 2. Предмет общетеоретической философии — всеобщее — как единство различных необходимых сторон и отношений определяет «координаты» мировосприятия, теоретизирования в других областях философии, характер решения других философских проблем. При таком подходе к пониманию специфики философского знания выявляются его мировоззренческие, методологические, гносеологические, экзистенциально-метафизические, аксиологические, метафилософские и другие грани. Философское знание рассматривается не как некий конгломерат элементов, а как единое цельное образование, в котором каждый из его элементов включен во все остальные, составляя внутреннюю взаимосвязь. Всеобщее есть основа единства, проявляющегося в развитии философских учений и идей. 3. Благодаря охарактеризованным своим особенностям, общетеоретическая философия, имея свой собственный предмет, и в этом смысле ограниченная по предмету, безгранична по применению, по возможности использования во всех без исключения формах знания, других формах культуры, деятельности человека в целом. Через всеобщее, о котором общетеоретическая философия размышляет, разум становится участником бесконечности.

Основные научные результаты, полученные А.А. Хачатряном в течение последних пяти лет.

Особое внимание уделяется рассмотрению предмета общетеоретической философии в контексте классической традиции и современных споров, что позволяет адекватно выявить специфику философского знания. Обосновывается положение о том, что определение основного вопроса философии как вопроса об отношении мышления к бытию узко; оно игнорирует аксиологический и праксиологический аспекты философского знания. Вопрос об отношении одной части человека к бытию не может быть основным вопросом философии. Анализируются рефлексия как принцип философского мышления, роль многоуровневой рефлексии в развитии философского знания, раскрывается сущность и специфика философской рефлексии, философии как стремления к мудрости, удивление как начало философии. Обо-

сновывается методологическая роль метафилософии, несущей за собой возможность цельного осмыслиения философии как формы общественного сознания и ставшей началом нового теоретического синтеза в общетеоретической философии. Рассматривается проблема характера функционирования философского знания. Одним из важных аспектов разработки является анализ категории бытия. Именно учение о бытии является базовым компонентом философской системы. В частности, в теории познания это понятие рассматривается как базисное для любой возможной картины мира и для всех других категорий. Анализируется категория случайности в свете синергетики, место и роль этой категории в современной картине мира. Исследуется специфика идеального, выявляются онтологический, гносеологический и аксиологический смыслы этой категории. Разрабатываются основные философские концепции интуиции, проблема ее адекватной и неадекватной объективации. Осуществляется логико-методологический анализ феномена виртуальной реальности в его соотношении с объективной и субъективной реальностью. Рассматривается роль общетеоретической философии в создании целостной концепции человека. Разрабатываются концептуальные вопросы теории человеческой природы. Все это реализуется в целом ряде публикаций и выступлений на международных и общероссийских конференциях (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Волгоград), в подготовленных к печати материалов этих конференций, в вестниках ВолГУ, сборнике научных трудов Мэнс菲尔дского университета (США).